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dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Bl a ş . 

Anul IX. B i a s 22 Aprü 1899. Numeral 16. 

Reducerea dării de pămînt. 

Pentru reducerea dării de pămînt 
şi tacsarea operaţiunilor de bursă cu 
dare s'aü înaintat parlamentului ungar 
134 de petiţiuni acoperite cu mii de 
subscrieri. Sîntem convinşi, că sub-
scriitorii petiţiunilor aü esprimat o do
rinţă ferbinte a poporului agricol, care 
geme sub gréua sarcină a diverselor 
imposite publice. 

Cu resolvarea petiţiunilor s'a ocupat 
dieta în şedinţa -din 15 a c. şi în loc 
de a le resolva după intenţiunea pe-
tenţilor şi interesul poporului agricol, 
care- constitue maioritate coverşitore a 
teri i , aşa numiţii părinţi ai patriei aü 
hotărît a le supune şi aşecfa în archiva 
dietei. 

Motivul adus de ministrul de 
finanţe pentru sepunerea celor 134 
petiţiuni este, că darea de pămînt nu 
ar fi mare. El zice, ce e drept, că 
după venitul curat catastral are, să se 
plătescă 25Vs % în darea de stat, dar 
venitul catastral e cu mult mai puţin 
computat de cât cel real. Computându-se 
darea după venitul real ar fi una cu 
alta numai de 10.8%, care după dînsul 
nu ar fi prea mare. Dl ministru tace 
înse împrejurarea, că darea de pămînt 
servesce ca normă şi la eiectarea altor 
soiuri de dări, cum e darea suplemen-
tară generală, darea de stat comunală, 
darea de drum, darea pentru regularea 

apelor etc.; cari la olalră luate apasă 
forte greu asupra contribuenţilor. Acum 
dacă s'ar reduce darea de pămînt. în 
aceea-şi proporţie ar scade şi cele alalte 
soiuri de dări, la a cărora demesurare 
servesce de îndreptând darea de pămînt, 
şi aşa uşurarea s'ar simţi şi ar ave 
efect salutar pentru prosperarea econo
milor. Constată şi dl ministru, că în 
multe locuri statorirea venitului curat 
catastral s'a făcut într'un mod arbitrarii!, 
şi demesurându-se darea după el, unii 
abia plătesc 1—2°/» din venitul real, 
pe când alţii sînt siliţi a solvi nu numai 
25 Va0/», cât e prescris, ci 40—50°/°, 
adecă jumătate din venitul moşiei merge 
în darea de stat, abstiagend de la cele 
alalte dări, cari se demesură după ea. 

Clasificarea greşită a venitului 
curat catastral, sigur nu s'a întîmplat 
în dauna marilor proprietari, cari îşi 
sciu apera interesele, ci ea s'a făcut în 
detrimentul poporului de rând, cărui 
nici prin minte nu i-a trecut, să recla-
meze în "contra asupririi, cu atât mai 
vîrtos că atarî reclamări sînt împreunate 
cu spese şi arare ori au resultat mulţă-
mitoriu. Urmarea însărcinării peste 
mesură cu dări este, că poporul spre a 
le plăti se cufundă în datorii, cari pe 
mulţi îi duc la sapă de lemn. 

Grijea principală a guvernului şi 
în special a ministrului de finanţe 
înse nu este salvarea poporului de 
rînd, ci presentarea de budget, în 
care finanţele statului să se presente 
în stare înfloritore. Fiind că darea 

de pămînt e un mijloc sigur spre 
acesta, nici prin minte nu-î trece, să 
o reducă, cu atât mai vîrtos că de 
introducerea dării pe operaţiunile de 
bursă nu-şi legă mari speranţe, sciind 
speculanţii mii de căi, pe cari să se 
subducă de la tacsarea cu dare. 

Numai cât spre a susţine echi-
libriul finanţial cu ajutoriul dării de 
pămînt, s'a conturbat de mult echili-
briul stocial. Clasa micilor proprietari 
de pămînt, chemată a forma talpa 
terii şi a da maioritatea ostăşi mii tot 
decade, şi în aceea-şi proporţie se 
înmulţesc proletarii, cari nu vreu, să 
scie nici de iubire de patrie şi nici 
de ordine socială. Mişcările sociali
smului agrar, cari din an în an devin 
tot mai ameninţătore, e dovada cea mai 
eclatantă, că regimul liberal, negligând 
interesele poporului agricol şi încăr-
cându-1 cu dări nesuportabile, împinge 
ţara spre catastrofă; căci fomea e 
cel mai mare revoluţionar şi acest 
revoluţionariu agită cu succes massele 
serăcite şi desperate. 

Parlamentul a sepus cele 134 
petiţiuni pentru reducerea dării de 
pămînt, pentru că el nu voesce, să 
vadă pericolul, cu care ameninţă ţara 
miseria crescândă a poporului, nu vo
esce regimul liberal uşurarea poporului, 
pentru că el nu are nici inimă nici 
durere pentru popor. Dar ori ce pecat 
şi negliginţă se resbună, cu cât mai 
târziu, cu atât mai amar. 

Feuilleton. 

Spovedanie. 
Razele soreluî tremură pe muchea 

delului, ca şi când le-ar părea rău, că trebue ! 
să moră pentru astăzi. Din cotiturile văilor ,i 
umbrele amurgului se ivesc uşore şi adu-
cătore de linişte. încet, tot mai încet se 
aude sgomotul vieţii sbueiumate, ca pulsul , 
unui bolnav, care more. Şi omenii, cari j 
totă ziua n'aă făcut, de cât să se certe şi să 
se înşele împrumutat, acum nu mai supără j 
pe nimeni, şi se bucură şi ei o dată de repaus. 
O dată — când dorm. 

Sus pe cer stelele se ivesc una câte 
una. Priveliştea, ce le oferă ziua, nu le atrage, | 
de aceea peste zi stau stinse aceste lumini I 
ale cerului, er mal apoi se aprind de o dată j 
cu liniştea şi rugăciunile de sara. Strălucirea j 
lor tainică revarsă bucurie şi durere în aceea-şi 
vreme. Se bucură de liniştea de pe pămînt, 
şi le dore gândul, că tote sbuciumările , 
omenilor se vor repeţi da capo în ziua 
următore. i 

* ! 

Linişte. 
Razele lunii pătrund printre geamuri, 

luminând chipul unui bărbat, ce pare adâncit 
în gânduri. Privirea lui fixă se perde în 
vag. ca şi când ar căuta în depărtări necu
noscute o rază de nădejde. Capul i-se inelină 
spre pept, ochii i-se închid de jumătate, şi 
în liniştea chiliei ticănitul orologiului se aude 
bătând în cadenţă, ca şi când ar spune: 
E târziu! E târziu! 

Ticănitul acesta, martor şi tovarăş scump 
de altă dată. acum nu-î mai era prietin, şi 
avea aerul de ai face reproşuri. 

Trecând pe dinaintea bisericii, întîlnise 
nişce băieţi, cari aşteptau la uşi. — Ce faceţi 
voi aici? — „Ne spovedim", răspunse unul. 
Şi el trece mai de parte, dar cuvîntul acela 
îl sună mereu în aud şi ajuns a casă el 
vede în întunerecul chilii scene de la bise
rică în totă sublima ei însămnătate. Acest! 
copii de trei spre zece ani, cari abia au făcut 
un paş în lume. a căror suflet e neatins de 
noroiul patimilor, cari n'au încă destulă pri
cepere, casă fie răî, se spovedesc! Şi parcă • 
vede eră-şî înaintea lui chipul blajin al celui 
ce-i răspunse: „Ne spovedim!" 

Şi prin o fulgerare a gândirii, de o 
dată copil naiv şi neşciutor, curat la inimă, 

ca lacrima celui ce plânge în tăcere, se 
vede stând şi el la uşile bisericii, aşteptând 
cu cutremur şi neastimpăr, să-i vie şi lui 

: rîndul. Se vede îngenunchiat sub patraehir, 
i murmurând încet şi ruşinos tote relele, ce şi 
l le închipuia, că le făcuse. Pe urmă se ridică 

uşurat, fericit, sărută încă o dată epitrachirul 
j şi iese. Ce bine era atunci, ce uşore eraă 

visurile în noptea aceea! O înduioşare fără 
i margini îl cuprinde, el se gândeşce la copiii, ce se 

spovediau mai înainte, aceste fiinţe îngereşti, 
! cari îngenunchezâ şi sărută cu evlavie epi-
: trachirul şi spun totul — cum vor fi ei o 
j dată? Unde va fi inima lor de acum, când 
| sgomotele lumii le va întuneca au4ul şi le 
! va arunca în noroiu inima curată de o dată? 

Vor ajunge ca el, fără îndoială! 
El îşi razemă capul în mâni, ca şi când 

ar fi voit, să evoce tote amintirile, ce durmiau 
de ani în un colţ reservat al creerilor. Şi rînd 
pe rînd amintirile veniau, tot mai vil, tot 
mai vii. până luau formă desevârşită. 

înaintea lui sta icona mamei sale. 
Palidă, gârbovită sub povara anilor, ea îl 
privia cu dragoste şi durere. Ochii ei eraă 
un poem de reproşuri, cari totuşi remâneau 
mute pe buzele ei de mamă. Schinteiarea 
lor părea a povesti de tote jertfele, ce le 
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Reforma casselor de economii. Ce-
stitmea reformării casselor de economi! preo
cupă tot mal mult spiritele. Din încredin
ţarea conferinţei, ce a ţinut direcţiunea 
banceî centrale hipotecare, directorul banceî 
comerciale din Pesta a elaborat un proiect 
de reformă, din care facem şi noi un estras. 

1. Tote institutele de bani, cari se 
ocupă cu depuneri, trebue să albă un capital 
de cel puţin fl. 100.000, din care trebue să 
fie plătite 50°/ 0. Se îndatoreză institutul, să 
voteze în fie care an din profitul curat 
fondului de reserva o sumă egală cu aceea 
ce se dă acţionarilor, ca dividendă, respective 
supradividendâ. Acesta până când fondul 
de reserva ajunge suma capitalului social. 
Suma depunerilor pote fi mal mare, ca de 
15 ori capitalul social împreună cu fondul 
de reserva numai atunci, când suma între-
eétóre se plasezâ în hârtii de valore pupillare. 

2. Depunerile sînt a se plasa în 
urmâtorele ramuri de operaţiune: a) împru
muturi hipotecare; b) escompt; c) lombard 
şi d) hârtii de valore. în împrumuturi hi
potecare se pot plasa cel mult 75% cu re-
stricţiunea, că dóué din trei părţi a hipote-
carelor să fie de aşa, în cât să se potă emite 
scrisori fonciare conforme legilor. Cambiile 
să fie provéate cu cel puţin dóué subscrieri 
bune. • De atarî se consideră acele, despre 
cari conducătorii institutelor aü cunoscinţă 
deplină, că la scadenţă, în cas de lipsă, 
sînt în stare, să plătescă canibiul cu bani 
gata. Lombard se pote face numai pe hârtii 
notate la bursă. A nume pe cele cu cupon 
fics până la 80°/0 de la cursul notat la 
bursă, ér pe cele alalte până la 50%. Ca 
hârtii de valore se consideră numai cele 
capabile de cauţiune. Cel puţin 10% din 
suma depunerilor trebue plasate în hârtii 
de valore. Ce privesce reeseomptul, fie care 
institut e dator, să arete în bilanţ suma 
aceluia şi el împreună cu depunerile nu 
pote face mai mult ca de 15 ori averea 
institutului. La nici un cas înse reeseomptul 
singur nu pote fi mai mare, ca de 2 ori 
averea societăţii. 

îndurase pentru un copil resfăţat şi nere
cunoscător. El îşi plecă capul învins, îşi 
aduce a minte de tnormîntul ei părăsit, fără 
să aibă măcar o cruce de lemn. 

Altă iconă se ivi înaintea lui. Un prietin 
vechiu şi Iubit, care îl ceruse, să-1 ajute. 
„Nu-ţî cer de pomană, îi zicea el, am să-ţi 
daii înapoi totul!" Dar el îl respinse, fără 
sâ-1 ajute, şi îl vă<lu cufundându-se din ce 
în ce mai mult în pustiul fără hotar al 
desnădăjduiriî. Şi prietinul se uita la el cu 
dispreţ, ca şi când i-ar zice: „Poţi, să-ţi ţii 
banii, acum nu te mai rog!" 

în un şir lung, nesfârşit de lung se 
iviră acum imagini vrednice de plâns. Să
raci, goi şi fără adăpost, se perindau pe 
dinaintea lui toţi aceia, cărora suferinţa le-a 
fost tată şi lacrimile mamă . . . . „Flămând! 
şi goli şi fără adăpost, întins'am manile, să 
ne arunci şi nouă o sfârmitură, dar' inima ta 
era de petră, şi ochiul tăti nu s'a înduioşat 
de lacrimile nostre!" El îşi întorce capul, 
să nu-I mai vadă, dar în aud îi sună totuşi 
plânsul lor desnâdăjduit ca un blăstem amar. 

Şi vuetul creşce, şi ca din pămînt răsar 
mii şi mii de vedenii înspăimîntătore. Orgie 
şi blăstăm e glasul lor, blasfemie şi păcate le e 
fiinţa. Ele năpădesc cu furie asupra lui, 
simte atingerea lor aprinsă şi pătimaşă ca 
păcatul. „Nu te încerca, să fugi de noi, tu 
ne cântai în o vreme, ce te mal prefaci?" 
Sudori răci ÎI trec de a lungul feţii, tremură 
în tot trupul. Ar voi, să vorbescă, dar bu-

3. Trebuind să se asigure compunerea 
şi esaminarea bilanţului prin specialişti în 
aşa mod, cât să se eschidă posibilitatea ori 
cărui abus, să se statorescă principiul: pentru 
ca legea să se esecute e lipsă parte de 
disposiţii nouă, parte, mal ales de presiune 
morală asupra institutelor, că adecă e în 
interesul lor, ca legile şi regulile esistente 
să se esecute corect. 

Prin lege ar fi să se întregescă §. 195 
al legii comerciale referitor la comitetul de 
supraveghiare statorind în formă mai precisă 
datorinţa acestuia. Să se zică, că comitetul 
de supraveghiare este dator a supune unei 
esaminâri stricte cuprinsul bilanţului, va se 
zică el e responsabil despre aceea, că acti
vele cuprinse în bilanţ corespund §. 195 din 
legea comercială şi aşa să se stabilescă 
precis şi îndatorirea de despăgubire. Forte 
esenţial şi binefăcător în urmări ar fi, să se 
întregescă partea legii comerciale referitóre 
la comitetul de supraveghiare în chipul ur
mător: comitetul de supraveghiare se com
pune din membrii recunoscuţi de specialişti 
în comptabilitate şi în ori ce cas cel puţin 
un membru al comitetului să aibă cunoscinţe 
comerciale, pe basa căror să fie în stare a 
compene un bilanţ. Acesta să se dispună 
pe calea ordinaţiunilor din partea ministrului 
de comerciü în înţelegere cu cel de finanţe. 

Un paş spre înaintare ar fi şi modifi
carea coréspundétóre a ardeiului VI. din 
1868 referitor la camerele comerciale şi de 
industria. De însemnat este, că prin modi
ficarea acesta nu numai s'ar garanta compu
nerea şi esaminarea corectă a bilanţului, ci 
s'ar forma, prin institute, ast fel de organe 
autonome, cari mai ales ar fi chemate să 
represinte interesele vitale ale institutelor, să 
descopere defecte esistente, să afle caúsele 
acestora şi să urmeze mij lócele, prin cari se 
pot delătura. 

Spre ajungerea acestui scop e necesar, 
ca capitolul prim al legii camerelor comer
ciale să se modifie ast fel: Camerele co
merciale şi de industria sînt organele che
mate, să promoveze împreună interesele co-

zele ÎI sînt încleştate şi de asupra inimii 
simte o greutate, care îl omora. 

Erâ-şl e linişte în chilie, şi în faţa lui 
stă o iconă, pe care o credea de mult uitată. 
Luna îmbracă în cadru de lumină argintie 
chipul ficiorel, ce-I stă în faţă. „Mă cunoşti, 
aşa-î că me cunoşti? Nu-ţi închide ochii, 
remâf aşa cum me priviai o dată, când îţi 
eram dragă! Nu-ţî voi face reproşuri. M'al 
înşelat, m'al lăsat. Trebuia să te.scapi de 
mine, ca să nu-ţî staă stavilă în calea ambi
ţiunii tale. Trebuia să te scapi şi te-ai scăpat. 
Am murit apoî, şi ce-i dacă am murit? Oh, 
e aşa de bine. să mori, când eşti fată săracă 
şi nu ai pe nime în lume aşa e de 
bine, să mori!" . . . . 

El îşi întinde rugător braţele, să ceră 
Iertare scumpei vedenii. 

Iertare, iertare! Totă lumea are dreptul 
să me acuse. dar tu? tu şi mama 
voi m'aţî Iubit Iertaţi-mă măcar voi! 

Lacrimile ÎI curg şirde pe faţă şi de 
o dată se vede eră-şi singur şi părăsit ca o 
insulă în imensitatea mării. Plânsul ÎI face 
aşa de bine, o uşurare binefâcătore ÎI cu
prinde fiinţa, şi cădend în genunchi, el 
rosteşce o rugăciune aprope uitată. 

Simin. 

merciale, industriale şi finanţiare. Capitolul 
5 să se modifice aşa, că membrii interni se 
impart nu în d6nă, ci În trei clase; clasa 
comercială, clasa industrială şi clasa finanţară. 

Clasa din urmă ar consta numai din 
conducătorii institutelor aflăt6re pe teritorul 
camerei. Corporaţiunea acesta să fie forul 
chemat, să represinte şi apere interesele mai 
înalte ale institutelor în tote direcţiunile. Ea 
să statorescă cunoscinţele, cari se recer de 
la membrii comitetului de supraveghiare şi 
tote institutele să fie obligate a-i trimite şi 
ei câte un esemplar din bilanţul anual. 

Tote taxele ce se plătesc din partea 
institutelor de bani camerei comerciale, să 
aparţină acestei clase, ca ast fel activitatea 
ei de controla şi instrucţiune să fie cu atât 
mai rodnică şi binefâcătore. 

Pe lângă cele zise până acum să se 
facă următorele enunciaţiunî: 

a) Tote diaposiţiile, cari sînt necesari 
a se lua pe calea legii, să se introducă ast 
fel, ca stările de azi, cari merită cruţare, 
să nu fie desastruos influinţate. Ast fel 
pentru completarea capitalului social să se 
pună termin de 5 ani de la Intrarea în vi-
gore a legii, er pentru plasarea depunerilor 
3 ani. 

b) Institutele a căror capital e mai 
mic de fl. 50 000, înse averea întregă a lui, 
computându-se şi fondul de reservă, ajunge 
suma de fl. 50000 să nu fie îndatorate la 
ridicarea capitalului. 

c) Să se primescâ ca principia enun-
ciaţiunea, că sub depunere se înţelege ori ce 
sumă elocată la institut, după care se plătesc 
interese. 

d) Cambiile proprii edate de institut 
se numără în categoria cambiilor reescomptate. 

e) Se ţine de categoria casselor de 
economii ori ce institut, care primesce bani 
spre fructificare şi dacă nu portă numirea 
de cassă de economii. Escepţiune fac insti
tutele de natura aşa numitului Credit-Mobiliar. 

Acesta este elaboratul, l-am credit destul 
de interesant, ca să-1 comunicăm şi cetito
rilor noştri. 

Căsătoriile de probă. într'un număr 
recent din „Budapesti Hirlap" dl prof. Dr 
îos. Siegescu descrie o căsătorie de probă, 
ce a vecjut îndeplinindu-se în Banat, cum 
şi împrejurările între cari se face. Tineri, 
sau mal bine copiii, în etate de 15—16 ani, 
fac ast fel de • căsătorii de probă, cari ţin 
scurt timp şi merefl se repeţese, aşa că nu 
e rar caşul când un fecior a avut 6—8 
muieri. Motivul căsătoriilor acestora e, că 
„bărbatul doră trebue să cunoscă firea fiitorei 
sale soţii." Caşul povestit de dl Siegescu 
era căsătoria feciorului popei Damaschin, 
care trecuse trei gimnasiale la Braşov, dar 
se vede, că se gândise, că tot mai bine e, 
să te însori, de cât să-ţi mai baţi capul cu 
cartea. îşi pote ori cine gândi urmările 
desastrose a căsătoriilor acestora şi datorinţa 
strînsă a preoţimil de a lupta împotriva 
acestui răti, care corumpe din temelie socie
tatea şi promoveză imoralitatea din cea mai 
fragedă vrîstă. Modul cum descrie dl Sie
gescu răul acesta ni-s'a pârnt cam poetic. 
Nrul din 19 April a lui „Bud. Hir." întăresce 
cele comunicate. Un preot din comitatul 
Bâcs spune, că răul acesta graseză şi pe 
acolo, şi că de şi a cerut întrevenirea au
torităţilor pentru împedecarea lui, acestea 
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i-an denegat ajutorul. De asemenea scrie 
un învăţător din comit. Cluş. că în comuna 
Tiirea. în decurs de 4 ani nu afi fost de cât 
4 căsătorii legiuite şi că preste tot în partea 
apusană a comitatului căsătoriile legiuite sînt 
forte rari. 

Sub scutul legilor bisericesci demora-
lisarea acesta p6te lua avânt îngrijitor, ne 
împlinim deci o datorinţă a atrage luarea 
a minte a preoţimil nostre asupra acestui 
rău. care trebue combătut cu tote armele. 

Cinstirea sărbătorilor. în numărul 65 
al „Tribunei Poporului" cunoscutul scriitor 
„Uncheaşul" publică un articlu de fond sub 
titlu de mai sus. Din motivul că anii trecuţi, 
chiar în ziua ss. Pascî. soldaţii regimentului 
apr6pe curat românesc din Arad aă fost 
duşi la un mare eserciţiu de garnisonă, sînt 
rugaţi î. P. S. S. Mitropolit! români din Sibiu 
şi Blaş, ca să întrevină la locurile mal înalte 
militare pentru respectarea sărbătorilor nostre 
în armată şi scutirea soldaţilor de la eserciţitt 
în aceste zile. 

Ne alăturăm şi noi la rugarea acesta 
cu adausul, că în aceste zile soldaţii să fie 
duşi apoi, unde se pote, şi la serviţiul 
dumnezeesc. 

Românii gr. ort. din Bucovina sînt mereă 
nemulţămiţî de chipul, cum se conduce bi
serica gr. ort. română. Nemulţămirea pro
vine din faptul, că Mitropolitul CiupercovicI 
fiind prea bătrân, este absolut incapabil de 
lucru, şi ast fel zi de zi Românii sînt preteraţi 
la ocuparea de dignităţi bisericesci, cari se 
daă Rutenilor. Aşa în timpul din urmă aă 
fost numiţi ca profesori estraordinari la fa
cultatea teologică doi Ruteni, dintre cari 
unul în special, este nevrednic şi necualificat 
pentru acest oficia. Din pricina acesta, scrie 
„Patria", se va convoca un mare meeting 
românesc, spre a cere trimiterea Mitropolitului 
Arcadie al Bucovinei în monastire. 

Românii din Bucovina sînt decişi, ca 
imediat după meeting să înainteze împăra
tului Franc. Iosif un memoriu cerând înlo
cuirea Mitropolitului Arcadie. 

Ura împotriva Mitropolitului a erupt 
în demonstraţiuni. Zilele trecute, când acesta 
voia să plece la Viena, la o sută de studenţi 
români din Cernăuţi 1-afi huiduit strigându-I 
„pereat", ba unul 1-a ameninţat chiar cu 
bastonul. întrevenind înse poliţia s'a pus 
capet demonstraţii. 

Greşală — CU voea. „Telegraful român" 
reproduse în zilele acestea un atac aspru al 
foii din BucurescI „Epoca" îndreptat în 
contra — bisericii papistaşe. Se impută 
adecă bisericii apusane, că ar fi serbat în 
estan Pascile de o dată cu judeil. şi prin 
acesta ar fi călcat canonele sfîntuluî sobor 
de la Nicea. 

Fiind că în BucurescI se află tare mulţi 
judel, foea numită numai greşind cu voea a 
putut zice, că biserica apusană în estan 
a serbat Pascile de o dată cu judeii. Pentru 
că de ar fi cercat după adevăr, uşor l'ar fi 
aflat în ori ce prăvălia din BucurescI; dar 
l'ar fi aflat şi pe masa propria de scris, în 
Calendariul „Minervel" la pag. 28, unde stă 
scris „15 Nisan Pasach I cade la 26 Martie 
st. n. 1899", — er despre Pascile apusanilor 

ar fi putut vede întru acela-şl calendar la 
luna Martie, că ele în estan au cădut pe 
21 Martie cal. vechia sau 2 April cal. nou, 
— adecă cu o săptămână mal târdifi, de cât 
ale jidanilor. 

Deci atât foea din BucurescI, cât şi 
Telegraful pute să se cruţe de — blam. 

Adevărat că Pascile judeilor durâză 
8 zile, prin urmare ziua ultimă a Pascilor 
jidane a cădut în estan pe ziua primă a 
Pascilor apusane, dară acesta nu se ia în 
socotinţă nici în Păscălia nostră a răsărite-
nilor. Canonele prescrifi numaî atâta, că 
prima zi a Pascilor bisericii creştine se nu cadă 
pe ziua, în care judeii serbiză prima zi a 
pascilor jidane. Mal în colo nu se întinde 
oprirea. Biserica „catolică ortodoxă" încă 
serbeză Pascile întru a 2—8-a zi a Pascilor 
jidane. — când se nimeresce aşa. 

Decî seiitoriul din Bucurescî şi repro-
ducătoriul din Sibiu, zică întru aceste zile 
mari: „câte am greşit cu voia şi fără voia, 
lartă-ni-le Domne". 

Revistă bisericescă. 
Roma. După grava bolâ, de care 

suferise, Duminecă în 16 April n. mai 
întâiu s'a dus Sfinţia -Sa la biserica Sf. 
Petru, spre a lua parte la liturgia ce
lebrată din prilejul aniversării întronisării 
sale de Pontifice. 

O mulţime imensă de public aştepta 
pe bătrânul Papă în piaţă înaintea 
bisericii Sf. Petru. La intrarea în ba-
silică corul a cântat „Tu es Petrus ," 
după care s'a celebrat s. liturgie. La 
sfârşit Sf. Sa a cetit binecuvântarea 
peste publicul de faţă, şi a părăsit bi
serica aclamat de mulţime. A fost de 
faţă la acăstă festivitate corpul diplo
matic, patricii romani şi alţi dignitari. 

Starea sanitară a Sfinţiei Sale Pon
tificelui Leo XIII considerându-î etatea 
înaintată şi criza, prin care a trecut, e 
îndestulitore peste aşteptare. Intre cei 
ce au avut fericirea de a fi admişi în 
audienţă la sfîntul părinte a fost şi pri
marul din Viena Dr Lueger, cu care 
Sfinţia Sa s'a întreţinut timp mai înde
lungat, întrebându-1 despre stările din 
Austria. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Până acuma în 

parlamentul magiar nu s'a întîmplat 
nimica, ce ar pute fi de ceva mare în
semnătate pentru cetitori. Deputaţii vo-
teză în continuu la budgete, unul mai 
iute de cât cel alalt. Mai fiind apoi la 
ordinea zilei şi unele petiţiunî rămase 
de pe timpul de tristă memorie ai ex-
lexuluî, dintre cari cea mai mare parte 
cere sistarea guvernării anticonstituţionale, 
acelea se pun la archivă. Nu va fi fără 
de folos, dacă vom releva 2 momente din 
vorbirea ministrului Lukâcs, rostită cu 
ocasiunea votării budgetului finanţiar. 
Primul moment e, c% ministrul recunosce 
greutatea dărilor, cari apasă umerii bie
tului popor agricol. Acâstă sarcină, zice 

ministrul, se pote uşura prin aceea, că 
de o parte se va investiga cu cea mal 
mare conscienţiositate dările de pămînt, 
ca apoi să se potă stabili în uniformitate, 
fiind că până acuma diferinţa între per-
centele, caii se plăteau dupa venitul ca
tastral era colosal de mare, căci pe când 
unii plăteau 1—2%, pe atunci alţii 
solveau 50°/». De altă parte titularul 
resortului de finanţe, pentru reducerea 
dărilor promite introducerea dării pe bursă, 
spre care scop după, vre o 2 — 3 săptă
mâni va şi presenta un proiect de lege. 
Ceea ce îngreuneză mai tare poporul, 
mărturisesce dl Lukâcs, sînt aruncurile. 
Dsa înse în acelea nu se pote amesteca, 
escepţionând pe cele cari sînt impuse 
din partea statului. — Al doilea moment, 
ce trebue să-1 relevăm din cuvintele mi
nistrului de finanţe este, că fiind vorbă 
de cestiunea naţionalităţilor, dînsul a 
declarat, că cabinetul actual nu e condus 
de păreri diverse de ale guvernului 
anterior. 

Ziarele publică o ordinaţiune a mi
nistrului Széll referitóre la listele alegă
torilor dietall. în ordinaţiunea sa, mi
nistrul spune, că de basă a dreptului 
electoral are, să se íea a patra parte din 
o posesiune (moşie), a cărei mărime a fost 
stabilită în anul 1896. Pentru împe-
decarea abusurilor, ministrul president şi 
de interne face atente comisiunile cén
trale, ca să îndrume pe delegaţii săi, ca 
aceia să aducă la cunoscinţă publică la 
antistiile comunale mărimea pătrariului 
de moşie şi a dării minimale de pămînt. 
In contra unei eventuale greşeli, în decurs 
de 8 zile de la publicare, se' pote recura 
la comisiunea centrală, care va ave, să 
tracteze causa şi să inmanueze decisiunea 
sa fără nici o amanare. în contra acestei 
sentinţe asemenea e liberă apelaţiunea 
în decurs de alte opt zile la ministrul 
de interne prin intermediarea comisiunii 
centrale. A doua parte a ordinaţiunii 
ministeriale tracteză despre întregirea, 
respective îndreptarea listelor alegătorilor. 
Preparativele pentru îndreptarea listeior 
trebue terminate până la sfârşitul lui 
Maiü. Apoi vine formarea listei celei 
nouă şi publicarea ei din 2—25 îuliu. 
Recursurile în contra listei sînt de a se 
face din 5—15 îuliu, ér răspunsul trebue 
primit până în 30 Septembre. în liste 
Dumele alegătorilor vor trebui scrise 
întregi, asemenea şi alte împrejurări. 
Ministrul face atente comisiunile con-
scrietóre de alegători, că în cas de tran
sgresiune a ordinaţiunii sale, ce se ba-
seză pe lege, va porni în contra lor 
cercetare disciplinară. 

Pote că rechemarea în minte a 
legilor esistente va regula în cât va 
alegerile dietall. De tot înse nu le va 
pută, fiind că se mai recere şi judicatura 
curiei în treburi electorale, carea în zi
lele acestea va fi pertractată din partea 
dietei, şi mai pe sus de tote se recere 
lărgirea dreptului electoral, ce înse de o 
cam dată va rămână un pium desiderium. 

Pentru revisuirea regulamentului de 
casă, care se va desbate în dată după 
judicatura curială, în şedinţa de Marţi 
s'a ales o comisiune de 21 de deputaţi. 
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Austria. Pe când Reichsrathul 
continuă a fi închis, pe când Nemţii se 
luptă ei între ei, Cehii ocupă din ce în 
ce tot mai mult teren pe contul Germa
nilor. Acum. de curând ministrul de co-
mercifl austriac a publicat o ordinaţiune, 
în sensul căreia, numele de oraşe, sta
ţiuni etc. de origine bohemă, 'de aci în 
colo să fie scrise şi cu ortografie cehică, 
6r nu numai cu cea nemţescă, cum era 
până acum. La oficiile fie mai înalte, 
fie inferiore, devenind vacante posturi ie 
ocupate până acuma cu Nemţi, sînt 
umplute cu Cehi. Asemenea nu de mult 
ministrul de finanţe a făcut cunoscut, că 
acei oficiali de comptabilitate, cari cu
nosc limba bohemă, polonă oii una din 
limbile slave, să concurgă la oficiile de 
comptabilitate din ministeriu de finanţe, 
unde vor fi primiţi. în rine reuniunea 
advocaţilor cehi din Praga a provocat 
pe toţi membrii sfii, ca să-şl dea cuvîntul, 
că la instanţele superiore judecătoresc! 
din Viena se vor folosi numai de limba 
cehă. în fruntea acestei mişcări s'au 
pus mai mulţi deputaţi din parlamentul j 
imperial, cari încă sînt membri a! reu- j 
niuniî advocaţiale cehice. I 

Acestea se întîmplă la Slavii de 
Nord din Austria. E r cei de Sud la 
iniţiativa Croaţilor au conchemat o adu
nare croată cu caractfir slav în A gram, 
la care ^sâ participe şi Croaţi! din Istria 
şi Dalmaţia. Scopul acestei întruniri 
jugoslave este elaborarea unui regulament 
pentru Croaţia, Dalmaţia, Istria şi Krajna, 
care tot o dată să îmbrăţişeze şi causa 
poporaţiunil croate din Bosnia şi Herţe-
govina. Foile unguresc! nu văd cu ochi 
buni acesta întrunire a Slavilor de Sud, 
temându-se de o eventuală formare a 
unul imperiu jugoslav, şi mal mult, că 
prin ast fel de fapte ideile federalistice 
din Austria se transpun şi la noi. 
Acesta o fac cu atât mai vîrtos, că 
Bohemil urmăresc cu mare luare a minte 
tdte mişcările croate şi spriginesc ideea, 
ca pentru Bosnia şi Herţegovina limba 
administraţiei să fie cea cioată. 

După unele ziare, cercurile norma
tive din Viena şi-aii schimbat părerile 
referitore la o eventuală cucerire în 
China. Se credea adecă până acum, că 
monarchia nostră nu-şi va mai face de 
lucru şi prin China, având de împlinit 
destule aci a casă. Acum înse vre, să 
imiteze şi ea cele alalte puteri europene. 
Şi fiind că unica provinţă chineză fără 
stăpân este Tukien din sudul Chinei, 
carea este cea mai împopulatâ cu peste 
20 milidne loc. şi mai avută în tea, 
ochii cercurilor politice mai înalte din 
Viena sînt aţintiţi asupra acesteia. Se 
înţelege, că tote sînt numai în teorie. 

România. Până în momentul de 
faţă criza ministerială nu a fost resolvită. 
După primireaabzicerii cabinetului Sturdza, 
Regele a chemat la sine pe noul şef al 
conservatorilor dl Cantacuzino şi pe dl 
Carp capul junimiştilor. Părerea era, 
că se va forma un noă cabinet conser-
vator-junimist. După ce înse aceştia nu 
s'afl putut de loc înţelege, compunerea 
unui cabinet combinat e eschisă. Forte 

probabil, că va fi sau un minister pur 
conservator, sau că vor reveni la putere 
er liberalii, cari consideră dimisiunea lui 
Sturdza nu ca o cădere, ci mai mult ca 
o retragere faţă de tumultele de pe 
stradă. 

China. Times are şcirea din Hong-
kong, că vaporul Fame, care transporta 
o companie din regimentul anglez de 
Hongkong, a fost atacat, de miliţie chi
neză in uniformă. Chinezii au puşcat 
din puşti şi tunuri, ér Fame a răspuns 
asemenea cu puşcăturl. Soldaţii de pe 
vapor aü atacat pe Chinezi, puiiéndu-I 
pe fugă. 

în ziua uimătore Chinezii aü re
petat atacul pe teritoriul de la Kaulung. 
El aü avut tunuri de sistem vechiü. Aü 
fost din noü alungaţi de cătră soldaţii 
anglezî. 

Causa atacului din partea Chinezi
lor este, că Anglezií aü ocupat teritó-
rele din jurul de la Kaulung, date mai 
noü „în arendă" de cătră guvernul din 
Peking. 

De altă parte din Peking se anunţă, 
că o trupă germană ţine ocupată încă 
posiţia de la Itschau. Trupa nu pote fi 
rechemată, de ore ce disposiţiile guver
nului chinez pentru susţinerea ordinii în 
Şantung, nu sînt suficiente. 

Insulele Samoa. Seim, că pentru 
grupul de insulele Samoa din Oceanul 
sudic, s'a fost născut conflict între Sta-
tele-Unite şi Anglia de o parte şi Ger
mania de altă parte. Pentru aplanarea 
certelor s'a fost ajuns la conclusiunea, 
să se esmită o comisiune de trei delegaţi 
ai acelor trei puteri interesate, cari după 
ce vor fi studiat cestiunea, să enunţe 
unanim drepturile fie căruia. Speranţa 
e, că lucrurile se vor termina în curând, 
cu atât mai vîrtos, că consimte şi Anglia 
cu planul acesta, şi cu deosebire, că de- . 
legatul Germaniei baronul Speck von 
Sternburg e binevfidut atât înaintea 
Anglezilor, cât şi a Americanilor. Ger
manii din partea lor nu vor ceda ni
mica din drepturile, cari le compet, zice 
la o interpelare secretarul de stat Bulow, 
şi îşi vor ţine de datorinţă şi de ce-
stiune de ondre a apfira viaţa şi inte
resele confraţilor lor din Samoa. 

Corespondinţe, 
0 voce la congruă. 

Congrua va veni, de-a bună samă va 
veni într'un fel sau altul, căcî sînt interese 
— cunoscute de toţi prea bine, — cari ÎI 
grăbesc paşii. 

Şi pe cât e de sigur, că va veni, pe 
atât e de hotărît, că va fi şi primită. 

Sînt frumose şi însufleţite vorbele ce 
i-se aduc împotrivă, dar şi zadarnice. E lucru 
neîndoios, ca cel ce strigă „pane", pânea 
de tote zilele — şi nfc de îmbuibare — acela 
şi din tină ridică coja murdară. Nu de pânea 
îmbuibării şi a prisosinţii, ci de pânea de 

tote zilele are lipsă preoţimea. Şi nime nu-I 
potè sci şi pricepe mărimea lipsii, fără numai 
cela ce e în mijlocul ei. Vorbesce-i de abne-
gaţiune, de nouă sacrificii, când post şi 
ajun e viaţa lui. Vorbesce-I frumos şi bine 
de însufleţire şi luptă, că începe a numai 
pricepe rostul el, începe a sta mut şi uimit, 
ér ochii plânşi iţi striga: dă-ne pâne! 

Aù fost unii, de aù mai avut câte ceva, 
pote chiar şi mult, si azi nu mai aii nimic 
— cei drept, că şi din vina lor. — Sînt alţii, 
cari socotiţi sînt. că au ceva, şi în realitate 
n'aù nimica, o înotă de pe "o zi pe alta 
numai din mila băncilor; — se înţelege ro-
mânescî — din mila băncilor o îngloda şi 
năeăjesc şi mulţi din cei ce nimica n'aù 
avur, şi n'aù de perdut, — dór numai nu
mele bun. — Câţi, câţi sînt pe pragul despe
rării?! Acestora nu e de spus de blidul cu 
linte, de bănit lui Iuda! El au lipsă de pâne 
şi o primesc de ori şi unde. 

Să facem nisce presupuneri: Să zicem, 
că „Auctorităţile nostre bisericesc! " ar fi 
contra primirel. Nu ar ajunge nimica, şi-ar 
espune părerea sigur numai desconsiderării, 
căe! pânea, pânea de tòte zilele e mai pe 
sus de tòte. Să admit şi mai mult. că nu 
„auctorităţile mal înalte, ci însă-şî acesta 
preoţime săracă şi năcăjită, în sinódele sale, 
într'un moment de nobilă însufleţire, ar re
spinge cu indignare arginţi! lui Iuda. Cre-
deţi-me. că şi acesta cumpănesce de tot puţin. 
Ar fi numai un foc de paie, ce s'ar stinge 

•până a casă: S'ar stinge în eonvulsiunî du-
reróse la cetirea epistolelor cu repeţita ce
rere înfiorător de jalnică: tată bani şi pâne. 
E numai glasul celor de la şcolă; i-se rupe 
inima de necazul lor, dar rupe-i-se şi de 
ce! de a casă. îl vue capul de gânduri 
desnădăjduite. Ce să mai încapă, câud nu-i 
cu ce ?! . . . La portă stă şi esecutorul, să-I 
ducă vaca, hrana zilnică a întregii familii; 
ruşinea satului şi a tîrgulul pică pe capul 
lui şi pe a lor săi. dar nu mai pote! Multe 
sînt necazurile lor şi în faţa acestora peri-va 
vorba auctorităţilor, inceta-va şi cuvîntul 
dat într'un moment de sfîntă însufleţire. E 
lipsă de pâne, şi când făţiş nu se va pute, 
vor cere-o pe ascuns. Şi acesta e mai umi-
litóre. va lega mai amar mâna, gnra şi 
inima umiliţilor. 

Nu e de ajuns, ce zice un „frate mic" 
din Mărginime. Sînt vorbe însufleţite, la 
care mulţimea va zimbi şi murmura sceptic 
şi dureros: „E uşor, să zici, când est! dintre 
cei graşi, dintre cei bine inţeliţi". Ce va 
ajunge dispreţul unora, când mulţimea 
cea mare va alerga în ruptul capului cu 
suplicile pe la autorităţile civile? Răul va fi 
de două ori mai mare ! De o parte, că atunci 
autorităţile nu se vor mai îndestuli cu pre-
tensiunile legii, el vor cere şi mal mult, vor 
cere promisi! şi angajaminte speciali, şi în 
împrejurările acestea preoţii vor fi espusi şi 
mai tare de aşi perde mila celor de sus; ér 
de altă parte dispreţul, desconsiderarea pro
pusă de „fratele mic" va împinge pe servitorii 
aceluia-şl altar la frecări, la neînţelegeri, la 
încriminări cu urmări funeste. 

E vorbă de pâne şi nu de prăjituri, 
glasul lor, adevărat, sună: Daţi-ne pânea 
cea de tòte zilele ! numai putem, căci sîntem 
flămând! şi goli. în deşert se strigă înainte, 
ei nu mal pot. 
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Cu adevărată însufleţire, pricepere şi 
dragoste de neam e scrisul fruntaşului în 
cel doi articlil defondalnumerilor „14" şi „15". 
Greşala e numai în calcularea timpului; susţine, 
că ar fi ora „11", pe când aceea e a „12-a". 
E drept că greşala acesta trage după sine 
şi unele conclusiuni, darnici ora a 12-a nu e 
aşa de negră şi înfiorătdre, pe cum se crede; 
nu e chiar prăpastia, unde se stinge ori şi 
ce speranţă, ori şi ce lucrare şi viaţă. Eu 
cred, că ora a 12-a însemnă numai o mică 
pausă; o pausă după care începe la tot caşul 
o eră nouă — une ori chiar mal bună, altă 
dată şi mal rea. Şi cine nu scie. că o dată 
în zi cesul „unul" e înaintea lui „12"?! 

Sîntem deja în ora a 12-a şi cu puterile 
n6stre nu ne mal putem ajuta. Am ajuns 
acolo, cât strigăm: „Dă-ne, Domne,darîngrabă." 
Dacă n'am făcut acum 20 de ani, azi nu mal 
putem face. sîntem prea săraci şi noi şi po
porul. Da şi poporul! Sâ-I cumpănim numai 
greutăţile, sâ-I cercăm datoriile cele multe şi 
mari şi ne vom convinge cu toţii, că de la 
el puţin putem aştepta. — Şi el e de apucat 
lumea în cap. E ora a 12-a, dar totuşi să nu 
lăsăm, ca în vînt să sbore sfaturile calde şi 
din inimă cetite în: „Dotarea clerului" nu
mărul II. — Să ne opintim şi să facem ceva 
pentru zile negre. Vor veni banii — nu a 
luî Iuda, căci bani legali sînt el, daţi slnt 
numai de mâni şi suflete peeătose — şi o 
parte din el prea uşor se pote sacrifica acestui 
scop, pentru zile negre. — Bună e şi ideea 
unei bănci şi pe lângă ea mal fi vor şi alte 
căi, numai să le cercăm. Lucrarea nostră să 
fie, nu pentru respingerea congruei, e prea 
târziu, ci pentru ajutorarea în zilele negre 
ce ea le va aduce, căci congrua prea uşor 
pote face preoţimea mai proletară, o pote 
duce şi mal la sapă de lemn, de cum e azi. 

Glasul mulţimei, şi nu al meii, e acesta. 
Câmpenul. 

Tractul Sibiului la 10 Aprilie 1899. 
Onorată Redacţiune! 

Confratele St. L. din tractul Blaşului 
în corespondinţa sa din 20 Martie a. c. îşi 
espune modesta sa părere cu privire la 
mijlocele, ce ar fi de acceptat, ca să se potă 
dota şi alimenta mai bine fondul preoţilor 
deficienţi şi cel viduo-orfanal. — Părerea 
espusâ de confratele din tractul Blaşului ar fi 
consult, să se desbată bine în sinodele proto-
popesci, care se vor ţine în zilele acestea, 
ca în urmă să se potă lua concluse în adu
nările parochiale în causă. 

Că poporul nostru e darnic şi recu
noscător faţă cu conducătorii săi sufletesci, e 
prea adevărat, — şi că pe urmă îşi va da şi 
„bucătura din gură" pentru susţinerea lor, 
e>ă-şî o cred bucuros, — dar acum fie-mî 
permis, să constatez pe calea acesta, că cum 
ne alimentăm noi înşi-ne, preoţii acestor 
fonduri ? 

Veneratul Consistor Mitropolitan prin 
cercularul său din 7 Martie a. c. Nr. X pu
blică starea acestor fonduri cu finea anului 
1898, şi mărturisesc sincer, că am rămas adânc 
măhnit de marea restanţă, cu carea încheie 
anul 1898. Din cele 31 protopopiate — în
ţeleg şi vicariatul — numai 3 — zi trei —. 
protopopiate şl-afi. solvit deplin taxa, tote 
cele alalte rămân cu o mai mare safi mai 
mică restanţă. 

în conformitate cu cercularul sus atins 
taesa curentă din tote protopopiatele este 
2126 fl., ăr restanţa e 2181 fl. E trist şi 

dureros, dar adevărat! Dacă aşa ne seim 
noi preoţii împlini dătorinţele nostre — şi 
morale şi obligative, — apoi zei e puţină 
sperare, ca să se amelioreze dotaţiunea celor 
lipsiţi, şi pare că e o fatalitate, că tocmai 
în anii diu urmă s'a înmulţit numărul preo-
teselor văduve şi al orfanilor de preoţi. 
Acesta nu mal este o indolenţa din partea 
nostră, ci e un păcat greu, care trebue 
cât mal curând ispăşit. Apoi dacă ne vom 
fi împlinit noi înşine preoţii obligămintele 
nostre, să venim şi să cerem spriginul 
acelora, pentru cari ostenim. Să premergem 
deci cu esemplu, prea Iubite confrate, ca 
să scăpăm cu o cale şi cassa centrală de 
ţinerea în evindenţă a restanţelor nostre — 
înţeleg fără interese — ce e refl destul — şi 
să nu mal păgubim acestea sărmane fonduri 
prin nepăsarea nostră. 

Multă mind Onoratei Redacţiunl pentru 
publicarea acestor şire, am onore a me 
subsemna 

Demetriu Deac 
adm. paroch gr. cat. 

N o u t ă ţ i 
întru mărirea lui Dumnezeu. Subscrişii ¡ 

în numele curatoratulul bisericesc gr. cat. şi 
a întreg poporului credincios din Câmpeni 
ne împlinim o plăcută datorinţă, aducénd 
eelea mal căldurose mulţăiuite Prea Stim. 
Domn Petru Gavaler de loanette fost proto-
pretore în Câmpeni, pentru suma de 20 fl. 
contribuită în scopul procurării alor 2 feşniee 
pentru sfinta biserică, adaugéndu-se suma 
acesta la cea deja esistentă. Bunul Dum
nezeii să-i dăruescă zile bune şi senine. 
Câmpeni la 14 Aprilie 1899. Nicolae Ungu
rean cooperator parochial. Georgia M. 
Corches curator controlor. 

Din archidiecesă": La staţiunea docentală 
din Cosma, protop. Fărăgăului se escrié concurs 
cu termin de 31/19 luliü 1899 pe lângă 
următorele emoluminte: a) Din repartiţiune 
pe popor 180 fl.; b) 100 litre cucuruz com
pútate în 80 fl.; c) 2 grădini ţinătore de 
şcolă, compútate în 40 fl. v. a.; d) Cuartir 
în edificiul şcolii eonstătătoriu din una chilia. 
Salarul în bani se primesce în 4 rate: 10 
Aug., 23 Oct., 19 Februariü şi 12 Main; ér 
salarul în naturale se solvesce în 1 lanuariu. 
— La parochia gr. cat. Gistelec din districtul 
protop. al Cătinel, se escrie concurs cu 
terminul de 15/3 Maiii 1899. Emolumintele 
sînt: I. Casă de locuit, culină, grajd şi şură, 
curte cu grădină în estensiune de 938°n. 
II. Porţiunea canonică, constătătore din 25 
jug. 880°D arătoriu, 5 jug. 1480°n finaţ şi 
un cimiter de 5 jug. 70 9 C]; cu venit curat 
catastral de 73 fl. 29 cr. v. a. III. Lectical 
de la 93 familii câte două zile de lucru 
compútate în 62 fl. şi câte un puiü computaţi 
în 15 fl. 20 er. IV. Stolarele. Suma totală 
a venitelor de sub II—IV e stabilită în 320 
fl. 26 cr. — La parochia gr. cat. Mărgău 
din districtul protop. al Morlaceî se escrie 
concurs cu terminul de 15/3 Maiu 1899 
inclusive. Emolumentele sînt: I. Casă de 
locuit, culină, grajd, şură. şopru, coteţ şi 
curte cu grădină în estensiune de 1575°D. 
II. Porţiune canonică constătătoria de 29 jug. 
842°D arătoriu, 26 jug. 1470°D fînaţ, 5 
jug. cositor tot în al doilea an. cimiterul în 
estensiune de 2 jug. 785»n; 2 jug. 1030°D 
păşune. Venitul curat catastral al porţiunii 
canonice e: 49 fl. 24 cr. III. Lectical de la 
349 familii câte o măsură á 20 cupe (30 litre) 
de bucate de pâne şi câte o zi de lucru ori 
40 cr.; lemne din pădurea foştilor urbarialiştl. 
IV. Venite stolare. Tot venitul curat după 
fasiunea pentru congrua din 1896 face 504 
fl. 11 cr. v. a. 

Superintendentul reformat. După cum 
scrisesem mal înainte, Marţi a fost la Cluş 
alegerea superintendentului reformat. Ale
gerea s'a făcut în Cluş, preşedintele conven-
tului a fost ex-ministrul Bánffy. La întâia I 

votisare nu a întrunit nime maioritatea re-
cerută. La votisarea a doua Dr Bartok 
Gyorgy a primit 145 voturi faţă cu Szâsz 
Gero, care a avut numai 110. Alesul e de 
54 ani. A fost preot în Aiud şi Orăştie, 
er mal în urmă notar general. 

Părăsirea calendarului iulian. în sfârşit 
zilele calendarului vechili sînt numărate. Se 
scie, că anul trecut călugărul Tondini de 
Quarengo a ţinut la Bucurescî o conferinţă 
pentru introducerea calendariulul gregorian. 
De atunci cesîiunea acesta devine tot mal 
actuală. Am luat şi noi notiţă de aprofun
datul studifl a dlul P. Donicl fost ministru, 
care încă militeză pentru părăsirea călinda-
riulul Iulian şi Introducerea celui gregorian. 
Pedeca. care mai trebuia delâturată, era 
„sfinta" Rusie. Dar, după cum cetim în 
ziare şi acolo s'a început mişcarea favora
bilă unificării calculării timpului. Primul 
paş 1-a făcut societatea astronomică din 
S.-Petersburg. Chipul cum crede societatea, 
să se facă unificarea, diferă de proiectele de 
până aci. Acesta înse e indiferent, faptul, 
că începutul s'a făcut şi acolo, e destul ca 
să constatăm, că zilele eălindarulul iulian 
sînt numărate. 

Academia română. Pentru locurile va
cante de membrii ordinari al Academiei 
sînt luaţi în combinaţie Dr Istrati, profesor 
de universitate, Hepites, director al institutului 
meteorologic şi Delavrancea cunoscutul scriitor 
şi orator. , 

Eeuniune de temperenţă. Primim din 
Bistra îmbucurătorea scire, că acolo s'a 
înfiinţat la insistinţa parochului Ales. Papii! 
o reuniune de temperanţă. care are de o 
cam dată 80 membri, cari s'au obligat, că 
nu vor bea nimic sub tot decursul postului 
mare. Dorim deplin succes! 

Export de lapte la Constantinopol. Pe 
Vineri în 21 'April a fost conchemată la 
Sibiu o mare întrunire a proprietarilor şi 
economilor români spre a se înţelege asupra 
espedării laptelui la Constantinopol în că
taţi mi de 15 mii litre cel puţin pe zi. 

ScolaBtio. Despărţemîntul Făgăraş al 
Reuniunii învăţătorilor gr. cat. îşi va ţine 
adunarea generală la 7 Maiu n. în comuna 
Dejauî. — Desp. M. Oşorheiă, la 6 Maiu n. 
în comuna Vaidaeuta. — Desp. Cătina la 
4 Maiu n. în comuna S.-Mihaiul de câmpie. 

Concertul Aurelia Cionoa. Vinerea 
trecută s'a dat la Bucurescî în palatul Ate
neului concertul genialei copile Aurelia Cionea, 
cunoscută şi la noi din vara trecută. Con
certul a fost dat sub patronagiul M. S. 
Regina României. Din un raport mai lung 
primit din Bucurescî aflăm, că concertul 
acesta a relevat din noii genialitatea acestei 
copile fenomenale. Bucăţile din Beethoven, 
Chopin, Schubert, Liszt ş. a. au fost esecu-
tate cu precisiune şi sentimeut. M. S. Re
gina, care încă a fost de faţă. a chemat-o 
în loja sa, unde sărutându-o î-a dăruit o 
păpuşe mare îmbrăcată în costum naţional. 
Etă cum încheie „Universul" raportul seu 
despre concert: „Ce va fi pe viitor mica 
Aurelia Cionca. nu se scie! De o cam dată. 
scdsă de la piano, nu e de cât un copil, şi 
păpuşa pe care î-a dăruit-o ieri seră M. S. 
Regina în aclamaţiile tuturor, atât de strîns 
o ţine în braţe, în cât părea, că mal mult 
de ori ce aplause, o umplea de bucurie şi 
de fericire." 

Serata literară-musicală. Societatea 
de lectură „Petru Maior" va aranja la 4 
Maiu n. o serată literară-musicală. 

Necrolog, f leofil Pop paroch gr. cat. 
în Cerghidul mare, tract. Ernot, a repausat 
la 3 April în etate de 63 ani, în al 40-lea 
an al preoţiei. 

t .Michail Vlaasa Oicudi, paroch gr. 
cat. în Sâcal, tract. Pogâceaua, a repausat la 
17 April n. în etate de 62 ani, în al 32-lea 
an al preoţiei. 

Dr Wilhelm Eudow, scriitor filoromân, 
soţul poete! Lucreţia Suciu, a repausat în 
Oradea mare la 16 April n. în etate de 
40 ani. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nàscétórei de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

ìntorcèndn-se la argumentul cel mal de pe urmă al Iul 
Helvidiü, „că în Evangelil întru adevèr e vorbă despre fraţi de 
ai Domnului," s. îeronim reproduce tote texturile acelea ale L. N.. 
cari grăesc despre „fraţii" aceştia. Numele lor sînt îacob, îosif 
(saă îosie), Simon, Iuda. Apoi mai reproduce dóué texturi. în 
cari între muierile, cele ce aü fost de faţă la restignire, se nu
mesce şi o Marie, carea se declară de mama alor doi din fraţii 
aceia. Texturile acestea sînt Mt. 27, 56 : „Măria lui îacob şi 
mama lui îosie," şi Mr. 15, 40: „Măria lui îacob celui mic şi 
mama lui îosie." Mal citeză în sfârşit şi textul de la Lc. 24,10, 
în care între muierile acelea, cari aduc Apostolilor scirea despre 
înviarea lui Isus, se amintesce şi „Măria lui îacob". *) Din tex
turile acestea a tras Helvidiü consecinţele sale. „Ved,!." zicea el, 
„că îacob şi îosif sînt fiii Măriei, aceia-şl, pe car! Iudeii I-aă 
numit fraţi. Vecp", că Maria e mama lui îacob celui mal tinèr şi 
a lui îosie. — Ce hulă şi fărădelege ar fi a supune despre Maria, 
că în vreme ce alte muieri aă pregătit înmormintarea luì Isus, 
ea să nu fie fost acolo! Ce hulă ar fi. dacă ne-am închipui aci 
o altă Marie, mal ales după ce Evangelia luí loan mărtnrisesce 
a nume, că ea a fost de faţă acolo, când Domnul o a recomandat 
de pe cruce lui îoan ca mamă pe dînsa, carea era deja văduvă. 
Ori doră se amăgesc Evangelisti! pe sine şi ne amăgesc şi pe noi, când 
numesc pe Maria mama acelora, pe earî Iudeii I-aă numit fraţii lui 
Isus?" 4) La acestea răspundes. îeronim : „O, furie orba, şi minte în-
torsă spre perirea proprie ! Tu zici, că la crucea Domnului a fost de faţă 
mama lui, tu zici, că ea fiind văduvă şi părăsită a fost recomandată 
învăţăcelului loan, ca şi cum ea după părerea ta nu ar fi avut 
patru ficiori şi fete nespuse cu număr, cu cari ar fi putut, să 
loeuescă. O numesc! şi văduvă, ceea ce nu spune Scriptura. 
Tu reproduci tòte texturile Evangeliştilor, numai cuvintele lui 
loan nu-ţî sînt pe plac. Aşa ca în trecăt spui, că ea a fost de 
faţă la crucea Domnului, ca să nu apari, ca şi cum al fi trecut 
într'adins (pe loan), şi totuşi retad pe muierile acelea, cari aă 
fost cu dînsa acolo. Dacă nu al sci nimica despre acest lucru, 
acesta ţl-o aşi Ierta, de cum va nu aşi vedé, că tu îl retaci într'adins. 
Ascultă deci, ce spune loan (19, 25): „Staă lângă crucea lui 
Isus mama lui şi sora mamei lui, Maria lui Cleopa, şi Maria 
Magdalina." Sciut e, că aă fost doi Apostoli cu numele îacob, 
adecă ficiorul lui Zevedeiă şi cel al lui Alfeiă. Pe cest din urmă 
Scriptura îl numesce cel mai mic, ficiorul Măriei, — înse nu al 
Maicii Domnului. — Maria acesta (mama lui îacob) a fost deci 
muierea lui Alfeiă, sora Măriei Maicii Domnului. loan o numesce 
Maria lui Cleopa saă după tatăl ei, saü după un nume familiar, 
sau din vre-o altă causa. Că o aflăm cu două determinări. — 
Maria mama lui îacob şi Maria luí Cleopa, — acesta se întîmplă 
după un obiceiă al sfintei Scripturi, carea produce în multe 
caşuri acele-şl persóne cu numiri diferite. ') — Dară cum se face, 
de verii lui Isus se numesc fraţii lui ? S. Scriptură folosesce 
cuvîntul „frate" în patru sensuri: 1) însemnând fraţi trupeşei, 
cum au fost Isav şi îacob, Andreiă şi Petru ş. a.; 2) însemnând 
membri al aceluia-şl popor; aşa se numesc fraţi bună oră toţi 
Iudeii ; 3) însemnând membri al aceleia-şî familii, bună oră 
Avraam şi Lot, Lavan şi îacob; 4) în sens spiritual, bună oră 
toţi creştinii orí preste tot toţi omenii. Fiesce care din însemnările 
acestea o ilustreza s. îeronim cu mal multe esemple din 8. Scrip
tură. Din acestea patru sensuri nu se potrivesce „fraţilor Dom
nului" cel dintâifl, pe cum s'a arătat mal la deal. Al doilea şi al 
patrulea asemenea nu li-se potrivesee, de óre ce ar fi absurd a 
supune, că numai patru Iudei ori patru învăţăcel ori preste tot 
patru omeni să se fie determinat cu numele „fraţi", pe când la 

') Adv. Helvid. n. 
>) Ibid. 12. 
») Ibid. 13. 

numele acesta ar fi avut acela-şi drept toţi cei alalţi. Restâ 
prin urmare numai caşul al treilea, şi fraţii Domnului se numesc 
aşa în sensul. în care numesce frate al său Avraam pe Lot, Lavan 
pe îacob. l ) — „Acesta nu o cetiseşi," apostrofeză s. îeronim pe 
Helvidifi, „tu cel mal ignorant dintre omeni; tu nu sciusl, să scoţi 
din marea sfintelor Scripturi, ci îndreptaşi furia ta împotriva 
Fecidrel după esemplul aceluia, care spre a se face cunoscut nu 
sciu, sâ facă vre un lucru mal bun de cât acela, că a aprins 
templul Dianei. „Dară tu al aprins biserica trupului Domnului; 
tu al spurcat sanetuariul Spiritului sfînt. Ca să nu perdem vorbă 
multă: privesci tu pe îosif de tatăl lui Christos, pentru că el în 
Sfînta Scriptură se numesce a dese ori aşa? Nu îndrăznesel, să 
zici da. Tot aşa de puţin nu aă fost fraţii lui trupesc! aceia, 
car! se numesc fraţi." 2) 

Cu ce drept se provocă Helvidiă la Tertulian şi la Victorin 
de Petaviă, arată s. îeronim cu cuvintele următore: „Despre 
Tertulian nu zic alta, fără numai că el nu a fost omul bisericii. 
Eră despre Victorin declar acela-şi lucru, care-1 declar despre 
EvangeliştI, adecă aceea, că el a numit fraţi al Domnului, nu 
înse ficiori al Măriei, eră fraţi în sensul espus de noi deja mal 
la deal, — după înrudire, nu după trup. Dară *(dacâ vel, să-ţi 
spriginescl părerea cu auctorităţi.) nu pot, eă ore, să-ţ! produc 
un şir întreg de scriitori vechi? Pe un Ignaţiă, Policar», Ireneă, 
Iustin Martirul şi pe mulţi alţi bărbaţi apostolici şi elocuenţl, 
cari aă scris volumurl întregi pline de înţelepciune împotriva lui 
Ebion, a lui Teodot din Bizanţ, a lui Valentin, cari nutriseră 
acele-şl păreri (cu tine)? Dacă le-ai fi cetit acestea, al fi mal 
cu minte." s) 

în sfârşit mal scrie s. îeronim pe larg despre părerile, car! 
le nutria Helvidiă despre căsătorie şi feciorie, aruncă la pămînt 
frivolitatea contrariului săă şi apreţiând cu dreptate şi cu pru-
dinţâ statul căsătoriei aserie fecioriei merit mal mare. Cu prilejul 
acesta spune şi părerea, ce o are despre îosif. Cel mai mulţi, 
— aşa zice s. îeronim, — aă ascris lui îosif mal multe muieri, 
pentru ca să esplice pe „fraţii Domnului", dară acăsta s'a în-
tîmplat cu neeumpănire nu întru atâta evlaviosă, ea mai vîrtos 
obraznică. „Tu susţii, că Măria nu a rămas fecioră; eu îmi 
reclamez încă şi mal mult şi zic, că şi îosif încă a fost virgin 
prin Măria, pentru ca din căsătorie virgină să se nască Fiul cel 
virgin. Căci dacă în sfîntul bărbat nu pote, să se închipuescă 
desfrîn, şi dacă nu se cetesce, că el să fie avut altă muiere; 
dacă el pe sama Măriei, de soţul căreia s'a socotit, a fost mal 
vîrtos scutitoriu de cât soţ: restă numai aceea, că el a rămas 
virgin cu Măria, el, care s'a găsit vrednic a se numi tatăl 
Domnului." 4) 

Vedem deci, cum intuiţiunea genială, agerimea minţii şi 
studiul adâncit al s. Scripturi aă făcut capabil pe luminatul dascăl 
al bisericii spre a scrie o apologie încă neîntrecută pe sama fe
cioriei neîncetate a Maicii Domnului. Numai în o singură privinţă 
presta exegesa mal nouă mai mult. de cât a prestat s. îeronim. 
Ea a aflat a nume, că numele Clopa (Klamăq) e de tot identic 
cu Alfeiă (AXyalog). Acestea două numiri sînt adecă două 
esprimărl grecisate ale numelui evreesc Chalfal. în una sunetul 
X s'a subţiat până la K, şi în amîndouă s'a modificat şi vocali-
sarea evreescă. Avem şi alte esemple, cari ilustreză grecisarea 
acăsta a numelui evreesc Chalfal. Aşa bună oră a schimbat LXX 
numele evreesc Chaggaî în 'Ayyaîog, numirea evreăscă fesach în 
fasec. „Sora mame! lui (Isus) Măria lui Cleopa" de la Io. 19, 
25 e dec! identică cu „Măria lui îacob celui mic şi mama lui 
îosie" de la Mr. 15, 40, eră acest îacob la Mt. 10, 3 spre a se 
deosebi de îacob al lui Zevedeiă se determină numindu-se „îacob 
al lui Alfeiă", aşa că pe fraţii Domnului acum ÎI putem socoti de 
ficiori!, pe cari Măria sora sau rudenia de aprope a Maicii Domnului 
I-a născut bărbatului săă Chalfal celui numit şi Clopa şi Alfeiă. 

(Va urma.) 

') Ibid. 14. 15. 
») Ibid. 16. 
») ibid. 17. 
*) Ibid. 19. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică) 

(Continuare.) 

Amalrich ridicând două degete In sus 
pronunţă formula de jurămînt atât de re-
spicat, în cât toţî l-au putut audi- După 
acesta patriarchul apropiindu-se de dînsul 
îl unge cu ulefi sfint pe cap şi pe frunte: 
apoi ridicându-1 îl conduce pe cea mal de 
asupra treptă a altarului şi aici ÎI pune pe 
cap corona de aur. în momentul acesta 
principii şi poporul strigară: „Trâescă 
Amalrich, regele Ierusalimului!" Strigătul 
pătrunse a fară de biserică, unde toţi cel 
de faţă, popor şi soldaţi erupserâ în: „Tră-
eseă Amalrich, regele Ierusalimului!" Sunetul 
clopotelor vestia în depărtare, că tronul lui 
David eră-şî e ocupat de un rege, care va 
apăra şi ocroti regatul creştin al Ierusali
mului şi va pustii cu sabia pe ai săi duşmani-. 
Noul rege este condus pe o estradă, a nume 
gătită, unde a primit jurămîntul de fidelitate 
a tuturor principilor şi dignitarilor; dându-le 
în schimb ca scut, ducatele şi principatele, 
pe cari le primise de la fratele săfl. La 
sfârşitul ceremoniei, patriarchul Almeric 1-a 
Invitat în camera, unde se ţin vesmintele 
preoţesc! şi recuisitele sfinte. Aici ÎI zise 
acestea: „Rege al Ierusalimului, tu trăesci 
în căsătorie neiertată cu Agnes, fica contelui 
Jocclin. Lasă-te de acesta legătură, ca să 
nu fii de rea pildă supuşilor." Regele nu se 
aştepta la atari provocări şi aşa la început 
nu scia, ce să răspundă, în urmă văcjend 
că patriarchul este turburat, ÎI răspunde: „AI 
tot dreptul, căsătoria este neiertată, fiind că 
Agnes îmi este rudă. De şi îmi cade greu, 
am să mă desfac de Agnes. Efi văd, că 
numai aşa pot, să stăpânesc cum se cuvine, 
dacă duc o viaţă corectă şi sînt spriginit 
de preoţime." Tot Ierusalimul era vesel şi 
nu încetai să laude pe acest bărbat, care 
s'a conformat prescriselor religiunii. 

Lumea părăsi biserica şi se în
drepta spre palatul regal. Aici s'a dat 
un mare banchet, la care afi fost Invitaţi 
toţi principii şi dignitaril bisericescl. Toţî 
erau veseli a fară de Milo de Plancy. 
împrejurarea, că el a trebuit să lesă din suita 
regelui îl năcăjia mult. Amalrich nu-1 scăpă 
din vedere, şi era pe aici, sâ-1 cheme la 
sine şi să-1 mângăie, de nu s'ar fi genat de 
principi. Terminându-se banchetul după ce 
principii şi domnii au plecat pe la cuartirile 
lor, regele încă s'a retras în odăile sale. 
Acum el era stăpân peste t6te apartamentele, 
unde mai înainte dispunea fratele săfl Balduin. 
înferbîntat de vin şi orbit de înălţimea 
demnităţii, la care ajunse, trecu din cameră 
în cameră până în sala de tron, unde ÎI se 
Înfipse privirea asupra scaunului de aur. 
De câte ori nu a stat el ca un supus umilit 
Înaintea acestui scaun, aşteptând porunca 
domnitorulni! Astăzi este cu totul alt cum, 
astăzi el este stăpân şi toţi cei alai ţi trebue. 
să se presinte înaintea aceluia-şi tron şi 
să îi se închine lui. Cu atari gânduri se 
aşedă pe tronul de aur, şi cuprins de mân
drie se perde în lumea închipuirilor. întru 
aceste Milo străbătu printre columnele salei 
de tron şi zărind pe Amalrich murmură 
plin de ironie: „Serman de tine, nu poţi, 
să te folosesc! de putere, până nu se adună 

dieta ţării?" Apoi ieşind de după columne 
cu faţa tristă şi cu capul plecat se apropie 
de rege zicând: „Mărite Btăpâne, dă-mi voe, 
să mă reîntorc în Franţa." 

Amalrich îi răspunse mirat: „Asta nu 
ţî-o pot concede. în timpul scurt de când 
sînt rege, am trebuit să fac unele promisiuni, 
car! nu se potrivesc de loc cu firea mea, 
mi-se pare, că omenii aceştia yoesc, să mă 
lipsescă de tot ce e omenesc şi să stăpânesc 
ţara ca şi un sfint. Tu Milo al, să. rămâi 
lângă mine; eă am trebuinţă de natura ta 
veselă şi de prietinia ta devotată." 

La aceste răspunse Milo: „Rege şi 
stăpâne, anevoe pot să cred aşa ceva, după 
ce astă dimineţă o singură privire a princi
pilor a fost de ajuns, ca să mă depărtezi 
de lângă tine." 

„Ai dreptate Milo," zise Amalrich, „dar 
astă dimineţă încă nu era pusă pe capul 
mefl corona Ierusalimului; ast fel am trebuit 
să fiii prevădător, ca să nu o perd. Acum 
nu trebue să mai ţin samă de ast fel de 
corsideraţiunl. ci pot să lucru după plac. 
Vină în braţele mele şi spune-mi ca mal 
înainte, Iubitul meu Milo." 

Milo îl îmbrăţişezâ între lacrămi. Re
gele punăndu-şi manile pe umerii lui ÎI zice: 
„Te denumesc de mareşal al regelui Ieru
salimului dându-ţl putere, să poţi ocârmui fără 
târnă atât în palatul meu, cât şi în împă
răţie." 

Milo îmbrăţoşând încă o dată pe rege 
ÎI promite, că va fi nedespărţit de- dînsul. 

Capitolul II. 

Sorisârea regelui. 

Din acest moment prietinia între aceşti 
doî bărbaţi se cimenta şi mal mult ca mal 
înainte. Dar legătura lor a fost spre dauna 
ţării, fiind că Milo 1-a îndemnat pe rege la 
multe lucruri slabe. Alt cum Amalrich putea 
ave totă încrederea în Milo, fiind că tot ce-I 
ordona îndeplinia cu punctuositate. Ast fel 
I-a încredinţat, ca să câlătorăscă la Joppe 

j şi să aviseze pe nefericita de Agnes, că 
j regele se desface de dînsa. fiind că sînt 
| nemuri de aprope şi patriarchul a declarat 

căsătoria lor de nevalidă. 

Voios se gătesce de drum. Dar având 
temă ea să nu-i ţină calea inimicii săi, mij
loci de la rege un escadron de călăreţi şi 
o companie de pedestri, cari să-1 însoţăscă 
şi să-1 apere de eventualele primejdii. — 
Vestea despre acesta misiune a ajuns înainte 
de vreme la urechile cucone! Agnes din 
Joppe. La început s'a năcăjit, dar de o dată 
s'a recules şi a luat hotărîrea, să se arete 
nepăsătdre şi puţin alterată înaintea lui 
Milo, omul el de refl- Sosind Milo îl în-
timpinâ cu acestea cuvinte: „Spune-I stă
pânului tău, că l-am audit porunca. Când 
l-am dat mâna şi inima, nu mă gândiam, 
că va veni vremea de va trebui să se 
desfacă de ele. Eă mă ţin de bărbatul, 
căruia l-am jurat credinţă şi l-am fost de 
ajutor în tote nevoile. Pentru ce să nu mă 
bucur şi eă de onorurile şi bucuriile împre
unate cu demnitatea de rege? Dar las, să 
fie după placul săă, numai de ar fi cu noroc 
în alegere şi mai statornic de cum a fost 
faţă de mine." 

Cu acest răspuns se reîntorse Milo în 
Ierusalim la castelul regesc, unde găsi pe 
rege dus pe gânduri. 

„Pentru ce stai aşa de gândit rege?" 
Regele aducând o carte cu pergamente din 
tecâ, o deschide şi ÎI zice: „Cetesce aci!" 
Mareşalul îi răspunde zimbind: „Stăpâne şi 
rege, tu ai uitat, că eă nu am învăţat nici 
când nobila artă a cetirii. Sabia nu mî-a 
dat răgaz pentru aşa ceva". 

„Ascultă!" răspunse • regele. „Prede
cesorii mei în cărţile acestea şi-au depus 
părerile şi planurile referitore la înaintarea 
regatului Ierusalimului. Toţi se unesc în 
aceea, că trebue să cuprindem Egiptul. 
Ţara acesta este f6rte bogată şi productivă, 
în cât ne pote provede cu cele de lipsă. 
A fară de acesta oştirile acestei ţări tot de 
una ne au infestat şi ne au causat daune 
mari. El afl susţinut în permanenţă flote 
mari, cu cari s'afi năpustit asupra năilor 

j peregrinilor; pe creştini I-aâ despoiat şi I-afi 
| luat captivi storcând de la rudenii sume 
| mari pentru rescumpărarea lor. Aşa a fost 
\ mai de mult, aşa e şi astăzi, ba astăzi stăm 
| şi mai rău, fiind că acolo e în formare o 
i putere, care pentru noi are, să devină pri-

mejdiosă. Califul Aded, care ocupă în Ca-
hira tronul părinţilor săi, este un slăbănog, 
o umbră, nedemn de numele de domnitor. 
Tot timpul şi-1 petrece între femeile din 
harem; nu se gândesce de cât la plăceri şi 
nici habar nu are de ocârmuirea ţării sale. 
în locul lui stăpânesc veziril însuşind u-şi 
titul de sultani. De aceştia mi ţemâ, ei 
aă, să-şi aroge puterea acestei ţări frumose 
şi să devină primejdioşl." 

Lucrurile stăteau chiar pe cam le 
spunea Amalrich favoritului sefi. Vada Ca
lifilor de mult slăbise. în timpul din urmă 
erafi omorîţl cu venin safl eu sabia şi în
locuiţi cu minoreniţ cari nu puteau să restitue 
vad,a perdută. între domnitorii slabi se nu-
mera şi Aded, domnitorul actual al Egiptului. 
Tot ce i-a mai rămas era stima ca preot şi 
originea profetică. Referinţele interne ale 
Egiptului chiar acum erafi forte sdruncinate 
şi Amalrich credea, că dacă ar face un atac 
repede ar pute ave succese neaşteptate. 
„Ce zici tu despre planul mefl?" întrebă pe 
favoritul săfl. 

„Nu cunosc mai de aprope referinţele 
Egiptului, spune-mi mai de aprope stările 
de pe acolo, şi atunci am, să-ţi dafl sfatul 
mefl." 

„Mă mir, că tu fiind prietin cu regele 
Ierusalimului nu cunosc! situaţia Egiptului. 
Ascultă dar! înainte cu câţi va ani Aded 
era vezir în Egipt şi se numia sultanul Aded. 
între sclavii săi era unul forte isteţ şi f6rte 
ambiţios. El se numia Şaver. Talentul şi 
isteţimea în scurt timp 1-afl înălţat la 
dignităţl mari. Cu timpul, încurajat de no
rocul de până aci, se răsboi contra stăpânului 
săfl. Succesele sale afl fost neaşteptate. Tote 
trupele lui Aded afl trecut la dînsul. Aşa 
s'afi petrecut lucrurile în acăstă ' ţară în tot 
de una. Mulţimea se alătură pe lângă cel 
cu noroc. Sclavul Şaver acum pdrtă numele 
de sultan, şi el este al doilea în rang după 
calif. Dar mi se pare, că nu are să se 
bucure mult de acest noroc orb. Dargam, 
care fncă este sclav de provenienţă, s'a 
ridicat contra lui Şaver şi mi temă, că în 
scurt timp o să-1 scotă din domnia." 
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„Dacă eştî sigur de isbândă, poftesce! 
fiind că bine sciî, că mulţi dintre principi 
şi baroni numai de silă s'au supus 
sceptrulul tSfl. Dacă vei Ieşi învingător, 
atunci nu au, să mal Încerce nimica contra 
ta." Observarea acesta o făcu Milo cu 
gândul reservat, că atunci nici dînsul nu 
va pută fi amovat din postul de mareşal de 
curte. 

Din momentul acesta Amalrich era 
firm hotărît, să atace Egiptul. Singura 
pedecă era relaţiunea paeinică, în care 
trăia cu Califul. Dară de loc află pretextul: 
Califul Aded datoria regelui Ierusalimului 
un tribut anual încă de pe vremea lui 
Balduin. Preocupat de acest plan conferia 
cu unul sau altui dintre principi, trimetea 
soli în Egipt, cari Incognito să sciricescă 
despre stările de pe acolo. 

La începutul anului 1163 un călăreţ 
în ruptul capului îşi ţinea calea spre Ieru
salim. Pe lângă totă întunecimea nopţii, 
când luna licâria dintre nori, se pute vede, 
că este un turc. Sosit la p6rta cetăţii bătu 
de trei ori în portă cu ciocanul, ce-1 purta 
la brîu, în cât se audi în depărtare. Lovi
turile ciocanului puse în mişcare pe cel din 
lăuntru. Sentinelele se puseră la pândă. 
Eraă chiar doi germani, cari la început 
veniseră în Ierusalim ca peregrini, er mai 
târziu au întrat în servitul regelui Amalrich. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
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învăţătorilor şi corurilor vocale! 
Subscrisul aduc la cunoştinţă, că la 

rugarea şi insistinţa mal multor colegi şi 
prietini din nou am lucrat. „Liturgia sfintuluî 
loan Orisostom" pentru cor mixt pe 4 voci 
şi deja e tipărită ediţia 11, 

Liturgia conţine: tote respunsurile li
turgice, Mărire binecuvînteză, Şi acum, 
Unule născut, pentru rugăciunile (2 forme), 
veniţi . . ., mântuesce-ne, câţi în Christos, 
Christos a înviat, înviarea Ta Christose, mal 
multe pricesne, irmose şi cântări naţionale; 
şi e întocmită ast fel, ca să se potâ cânta 
şi numai pe 2 voci: sopran-alt, safi pe 3 
voci de copilei fete, avănd a 3-a voce, să 
cânte notele bassuluî. cari nu sînt scrise tare 
jos; ori pe 3 voci: sopran-alt cu tenor ori 
cu bass. 

Va să zică, liturgia e aşa întocmită, ca 
să se potâ cânta cu câte voci sînt la înde
mână, fără a se observa vre un defect. 

Composiţia e simplă, dar frumosă şi 
uşoră, şi o pote esecuta cu succes deplin şi 
cel mai nofl cor. 

Preţul unui esemplar e 4 fi. (pentru 
abonenţi 3 fl.) şi se pote trimite înainte, 
sau se ridică cu rambursa. 

Esemplare legate frumos cu 50 cr. mai 
mult. Se pote comanda de la autorul şi 
administraţia „Tribuna Poporului" în Arad. 

Nicolae Ştef 
învăţător în Arad. 
iFejsze ntcza 32). 

A apărut: 
Istoria legii n6u8 de Dr V. Szmigelski, 

tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet. 
Progresele, pe cari sciinţa le face zi de zi 
şi descoperirile, cari fac lumină în cestiunile 
cele mai întunecate, trebuesc să fie aduse 
în consonanţă cu vecinicile adevăruri ale reli-
giunii. Căci e sciut. că credinţa nu e 

duşmana sciinţii, ci din contră e apëràtôrea 
el. Ţinend samă de acesta cerinţa, Rsmul 
Dr V. Szmigelski, fost profesor de studiul 
biblic la Seminariul arehidiecesan din Blaş, 
a făcut începutul publicării istorii sfinte, pe 
basa progreselor sciinţii, scoţind tom. I. din 
legea nouă, care tracteză tinereţa lui Isus 
şi Isus ca profet. Tomul acesta în 8° mare 
are 399 pagini şi costă fl. 2. Venitul curat 
réalisât şi din publicarea acesta va fi o 
contribuire la formarea unui fond provincial 
de salarisare a preoţilor şi a învăţătorilor. 
Limba, în care e scrisă cartea acesta şi 
stilul a dese înflorit şi avîntat. fac din ea 
nu numai un manual de scôià, ci şi o lectură 
bună şi edificàtôre pentru adevăraţii creştini. 
Nu credem, că e de lipsă, să fie recomandată, 
ea se insinua prin sine însă-şi tuturor. 

Grădina de legumi, disertaţie poporală 
de loan F. Negruţiu prof., e numele unei 
folositore broşuri în 8° mic de 80 pag., cu 
o mulţime de ilustraţii parte intercalate, 
parte adause la text. Menirea broşurei e 
bunăstarea materială a ţăranilor, îndem-
nându-I să cultive legumi. Cărticica, din 
care s'au tipărit pentru public numai 500 
es. se află de vînd^re la autor în Blaş pentru 
preţul de 25 cr. spedată franco. 

Ce pretind naţionalităţile de la Coloman 
i Szell, oa ministru president al statului 
| ungar? de Cassius e titlul complet al unul 
| studia din dreptul constituţional al statului 
i ungar. Autorul conclude în aceea, că e 
I timpul ca şi în Ungaria să se formeze con-

stituţiunile naţionale, ca fie care naţiune 
singuratică să-şi aibă constituţiunea sa 
proprie. Broşura de 16 pag. costă 50 cr., 
se află la „Aurora" în Gherla. 

Pribeag: Nori de fum. — Haşiş. — 
Murmur de isvore. de loan losif Sceopul. 
Oradea mare. VI-j-84 pag., preţul 75 cr. 

Frediol poporali pe dumineci, serbatori 
şi diferite ocasinni, de Ga vrii Pop, 4 tomuri 
à 1 fl. 

Toma a Eempis, traducere de Gavril 
Pop, preţul 80 cr. 

' Cicero de senectute, traducere de An-
dreiù P. Liviü. edat de Gavril Pop. preţul 
50 cr. 

F6ea pentru toţi, numărul 12, director 
Dum. Stăncescu, apare de aci înainte de 
două ori la lună în broşuri de 16 pag. 
Administraţia şi Redacţia, Bueuresci, strada 
Rotarilor Nro 17. 

„Flore albastră" Anul I., Nro 26 cu 
următorul cuprins: Cătră cetitori. — între 
secole (poesie) de Măria Popescu. — Sin
gurătate (impresii) de I. A. Bassarabescu. 
— Spre steaua . . . (poesie) de N. Mihă-
escu. — Teoria Statului de D. Nanu. — 
Rugă (poesie) de C. Sandu. — La post 
(schiţă) de C. Râsvan. — Povestea bunicului 
(poesie) de St. O. losif. — Poznaşii ţărănesc!, 
de I. Adam. — Cântarea inimii (poesie) de 
Elvira Santorino. — Minciuni convenţionale 
(Fragment) de Vasile Leonescu. — Note 
din ţară de S. Voinea. — Feerie (poesie) 
de Miss. — O impresie în minele din 
Freiberg. de Const. Hoisescu. — Cântec de 

i primăvară (poesie) de C. B. — Din carnet, 
! de Kipp. — Crochiuri din Câmpul-lung 

(în versuri) de Pierson. — Pagini alese (din 
Diderot) de Marioara. — Revista cărţilor, 
Ecouri literare şi artistice, Posta Redacţiei. 

„ O v i d i u " Nro 14 cu următorul cuprins: 
Olténca. poesie ilustrată. Petru Vulcan. — 
Despre ideal, conferinţă, M. Strajan. — Prier, 
versuri. Râdulescu Niger. — Clanţa, nové
lela. Georgia Stoica. — Note tomnatice, 
versuri. Rotnanescu-Titus. — Psichologia 
amorului, studiu, Petru Vulcan. — Cu braţe 
albe, versuri. Gh. Marinescu. — Cântec 
plugăresc, versuri. Rădulescu Niger. — Eü 
şi ea, versuri, Romanescu Titus. — Scrisori 
însemnate, Edgar Dall'orso. Petru Vulcan. 
— Cronica revistei „Ovidiu". Redacţia. — 
Posta redacţiei, Lume şi Vulpe. 

Manual de Fsichologie ş i Logica pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului arehi
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Glosariù de cuvinte dialectale, adunate 
şi esplicate de Alesiă Vicia profesor. Blaş 
1899. 8°. IV+56 pag. Preţul 1 coronă. 

„Ben Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Puţini vor fi aceia, cari cetind 
număr de număr acest roman în colonele 
foii nostre, să nu fi dorit cu nerăbdare apa-
riţiunea lui în volum. Am ţinut cont de 
acesta dorinţă aşa de- multe ori esprimată, 
şi acum putem oferi cetitorilor noştri pe 
celebrul „Ben Hur* cu un preţ aşa de ne
însemnat. Binevoitorea apreţiare, de care 
scrierea acesta a fost împărtăşită la tote 
nemurile. fiind tradusă aprope în tote limbile, 
şi chiar faptul că traducerea nostră a fost 
salutată cu simpatie de ziarele nostre, ne 
dispenseză de ori ce recomandare. Priceperea, 
cu care Wallace, generalul american, a sciut 
să descrie lumea romană în adevărata sa 
lumină, să ne înfăţişeze poporul jidovesc cu 
tote apucăturile şkpornirile sale, cu tradiţi-
unile şi aspiraţiunile sale, şi mal pe sus de 
tote sentimentul acela creştinesc, care înca-
dreză tot romanul acesta, admiraţiunea faţă 
de familia sfîntă şi neperitorele tablouri, în 
cari ne pune înaintea ochilor pe Fiul lui 
Dumnezeu, — sînt de aşa, cât ţin încătu
şată atenţiunea şi emoţionăză până la lacrimi. 
Traducerea românescă e cât se pote de fidelă; 
ea reproduce în frumose şi alese cuvinte tot 
sentimentul, pe care autorul 1-a pus în scri
erea sa, tot entusiasmul, totă căldura, care 
nu pote lipsi în o scriere creştinăscă, în care 
aprope fie care capitul se ocupă cu Dumnezeii. 
Cartea se pote procura de la Tipografia se-
minarială şi pote fi pusă în manile fiesce cui. 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului arehidiecesan. 
Pâ*g.,230 în 8. Preţul 1 . fi. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluL 

Editor şi redactor răspundetor : 
Dr Vasile Suciu. 
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